

“人们来到城市是为了生活，人们居住在城市是为了生活得更好。”亚里士多德对早期古希腊城市就有这样的表达。人们对美好城市生活的追求，从未改变。4月20日，淄博市政府新闻办公室组织召开全域公园城市建设新闻发布会，向社会公布淄博市全域公园城市建设相关情况。

在淄博市动能转换、优化提级、提升品质活力的新时期，全域公园城市建设将为淄博市可持续、高质量发展培育新动能、注入新活力、塑造新优势，打造城市持续发展新增长极，为建设务实开放、品质活力、生态和谐的现代化组团式大城市提供强大动力。全域公园城市建设带来的生态环境的整体提高、休闲方式的多样选择等，将极大提升淄博市民的生活质量。



远眺淄博文化中心。资料照片

让市民生活更舒服、更舒心、更舒适 全域公园城市打造“向往的生活”

更美丽的公园

“老百姓在茶余饭后能有消遣的去处，不用闷在家里，人人都有所玩有所乐，生活才会更加幸福。”采访中，不少市民表示。

淄博全面掀起全域公园城市建设热潮，将建设一个集生态性、景观性、功能性、文化性、普惠性于一体的宜居宜业宜学宜养宜游美丽家园，是全面体现新发展理念的城市发展高级形态，是生态文明新时代的城市建设新模式。公园城市的核心本质就是家园，所以要以满足淄博市民的需求为第一要务，兼顾外来投资者和游人的需求。“以人为本”是公园城市建设的出发点和落脚点，以生态保护和修复为基本前提，以城市高品质有韧性、健康可持续发展和社会经济绿色高效发展为保障，最终实现生态美好、生产发展、生活幸福。

“改造后的人民公园，增加了书房和一众儿童游乐设施，更适合全家一起玩，还有自助冰激凌贩卖机，热了喝了很方便就可以买到。”家住王辛小区的周女士每天晚饭后都要和家人一起在人民公园遛遛弯。

城市在发展，公园在升级，淄博市民的幸福指数也在飙升。2020年，人民公园升级改造，以“一心、双环、十二景”为主要景观结构，并结合淄博悠久的历史，建设了历史浮雕墙、城市书房、垃圾分类

体验馆、公园戏台等文化设施。焕然一新的人民公园成为淄博市新晋“网红打卡地”，开放后人流量跟往年比明显增多。

此次发布会上，淄博市城市管理局在回答记者提问时坦言，作为牵头部门，其工作的根本和核心就是“人”，实施全域公园城市建设就是为了群众更舒服、更舒心、更舒适，因此将充分利用近郊的山体、水体，规划建设一批大型公园绿地，如高新区青龙山公园、经开区唐山公园、淄川区南部森林公园、博山区九龙峪山地公园等，让市民在周末、小长假，有休闲娱乐的好去处。这些公园绿地建成后，能让市民最大程度地亲近绿地、享受绿地，有效提高市民满意度和生活幸福指数。

淄博市住房和城乡建设局在发布会上表示，“天蓝、水清、地绿，是老百姓对生活环境最基本的要求，淄博市住房和城乡建设局作为实施部门和城乡建设局作为实施部门将结合淄博市组团式城市特点及地方文化特色，坚持以人为本定位，全力推进公园绿地和城市绿道项目建设。”

更生态的城市

淄博全域公园城市建设按照“四位一体、组团统筹、全域融合”的城市发展思路，将着力构建“一心、两环、三带、四片区”的独具淄博特色魅力的公园城市大格局。

《淄博市人民政府关于建设全域公园城市的意见》中指

出，淄博在全域公园城市规划建设管理中坚持全面贯彻自然生态、绿色低碳理念，坚持人与自然和谐共生，走生态优先、绿色发展的路子。优化城市生态空间，优先选用乡土树种，提高城市生态环境质量，让广大群众望得见山、看得见水、记得住乡愁，让城市融入大自然。

发布会上，淄博市水利局对市民关心的孝妇河文化休闲生态观光带项目作了汇报。2015年实施孝妇河全流域综合整治和2019年启动孝妇河干流治理工程之后，孝妇河流域的水生态、水安全有了很大提升，沿线群众的满意度大大提高。2021年将对孝妇河进行整体生态修复和景观提升，进一步改善生态环境，提升城市品质活力，推进孝妇河流域生态文明建设、城乡统筹发展、产业转型升级和城市文化复兴，实现生态空间与城乡空间的有机融合，推动淄博进入拥河发展新阶段。

“作为土生土长的淄博人，每次和老伴出门总是被身边的流水花草吸引，能看到淄博的生态环境越来越好，心窝总是热乎乎的。”家住庭兰村的退休工人王文说。

“《淄博市全域公园城市建设规划》明确将淄博打造成为山青水润、人美田沃、城强业丰、格局明晰、城园相融、和谐统一的公园城市。”淄博市自然资源和规划局在发布会上阐述道。

文化表达

公园城市除了注重优美的生态环境之外，更强调生态

效益、社会效益、经济效益三大效益的统一，通过构建融入山水自然、彰显文化特色的城市绿色格局，塑造和谐诗意的理想城市人居环境。“绿水青山”“绿色低碳”“多元共治”“以文化人”“美好生活”等多元价值要素兼备，构成了淄博全域公园城市建设的深层内涵。

淄博历史悠久，旅游资源丰富，东部齐国故城文化厚重，又是蹴鞠起源地；中部聊斋文化盛行；南部有鲁山、原山两个国家森林公园以及众多溶洞和文化遗址景观；西部为历史商埠重镇周村；北部平原沃野平畴，黄河下游风光秀美。浓厚的文化底蕴和旖旎的自然风光使淄博成为山东重要旅游城市，文旅融合发展已是众望所归。

淄博市文化和旅游局在发布会上表示，2021年淄博市文化和旅游局以文旅融合促进全域公园城市建设为引领，聚焦打造“20分钟文化健身圈”任务部署，着眼群众需求，立足单位职能，积极谋划、统筹推进文化项目和服务供给产品建设水平。重点突出抓好文旅示范项目建设、全域旅游示范区创建、公共文化设施建设、城市文化品质提升、文化产品供给等5个方面重点工作，推动齐文化传承创新大突破，城市能级活力大提升，确保全域公园城市建设文旅提升行动落实见效。

“我希望城市里可供市民健身休闲的地方再多一些。”家住涝淄河旁银都花园的韩先生说。

发布会上，淄博市体育局对市民关心的运动健身作出了回应，体育部门和市区将联动，以完善15分钟健身圈、打造品质生活、时尚活力城市为目标，今年乃至几年持续加大对全民健身场地设施的建设，不断完善、提升群众健身场地的数量和质量，不断实现群众举步可及的健身需求，改善人民生活品质，真正让运动健身成为一种生活方式。

宜居新境界

淄博全域公园城市同样注重乡村表达。

“打造好公园城市带动乡村振兴的全新模式，丰富好公园城市在乡村的表达形式和产业形态，可以为新时期我国城乡协调、绿色、创新发展，提供淄博模式。”山东理工大学教授张玉霞表示。

淄博市农业农村局在发布会上介绍，以乡村为发展平台，以农业为基础，以农民为参与主体，以观光休闲功能为主题的田园综合体，集农业生产、农民就业、休闲文旅、商业服务、田园社区为一体，这也是集现代农业、休闲旅游、田园社区为一体的美丽乡村建设的一种前瞻性的、可持续性的乡村综合发展模式，通过旅游助力农业发展、促进一二三产深度融合。

按照《淄博市人民政府关于建设全域公园城市的意见》，未来，全域公园城市建设还将坚持以产兴城、以城促产、产城融合、同步推进，通过公园城市建设培育发展新产业、新业态、新场景、新消费，提升城市对新旧动能转换的支撑作用和承载能力，大力优化医、学、商、旅等公共服务供给，提升城市现代气息、时尚气质和活力指数，助推产业发展，实现产、城、人的良性互动、持续向好发展。

淄博全域公园城市是建设以人民为中心的高品质和和谐宜居城市，淄博市始终坚持生态文明理念，将公园城市建设作为构建城市核心竞争力和实现城市永续发展的关键举措，将提升优化宜居宜业的城市生活品质，满足人们日益增长的美好生活需要，开辟新时代城市绿色发展的新境界。

大众日报淄博融媒体中心 记者 孙良栋

淄博市植物园东侧 资料照片



扫描“鲁中晨报”APP 二维码查看更多内容